
Семинар 

«Эффективные технологии для формирования предпосылок функциональной 

грамотности у детей дошкольного возраста» 

Цель: повышение качества педагогического процесса в ДОУ.  

Задачи:  

1. Ввести понятие «функциональная грамотность» на уровне дошкольного образования; 

 2. Познакомить с особенностями формирования предпосылок функциональной 

грамотности у дошкольников; 

 3. Через собственные знания и умения подвести педагогов к осмысленному повышению 

качества образовательного процесса;  

4. Способствовать развитию профессионально-творческой активности, раскрытию 

внутреннего потенциала каждого педагога, путем создания условий для индивидуальной и 

коллективной работы. 

Ход мероприятия: 

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом 

дошкольного образования (ФГОС ДО) работа педагога должна строиться таким образом, 

чтобы помочь детям с легкостью воспринимать окружающий их мир, научить 

адаптироваться в любых ситуациях, быть инициативным, способным творчески мыслить, 

находить нестандартные решения и идти к поставленной цели с желанием победить.  

В связи с этим уделяется большое внимание к уровню образованности человека и 

формированию функционально грамотной личности. 

На формирование функциональной грамотности нацелена государственная политика в 

сфере образования. Об этом говорится в Указе Президента Российской Федерации № 204 

от 07.05.2018 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской 

Федерации на период до 2024 года».  

Таким образом, сейчас в сфере образования функциональная грамотность становится 

одной из главных тем для обсуждения на всех уровнях. Эта задача является актуальной и 

для дошкольного образования, поскольку подготовка к школе требует формирования 

важнейших компетенций на первой ступени образования и воспитания. 

Функционально грамотный человек – это человек, способный использовать все постоянно 

приобретаемые в течение жизни знания, умения и навыки для решения максимально 

широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, 

общения и социальных отношений (Алексей Алексеевич Леонтьев). 

Функциональная грамотность связана с готовностью: 

 ▪ добывать знания 

 ▪ применять знания и умения 

 ▪ оценивать знания и умения 

 ▪ осуществлять саморазвитие 



Международные образовательные стандарты нацелены на 4 основные ключевые 

грамотности. Это читательская грамотность, математическая грамотность,  финансовая  

грамотность, естественнонаучная грамотность, из которых формируются глобальные 

компетентности. 

Читательская грамотность 

способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и 

заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей; расширять свои знания и 

возможности; участвовать в социальной жизни. 

 Естественнонаучная грамотность 

способность человека использовать естественнонаучные знания, выявлять проблемы и 

делать обоснованные выводы, необходимые для понимания окружающего мира и тех 

изменений, которые вносит в него деятельность человека, и для принятия 

соответствующих решений. 

Математическая грамотность 

способность человека определять и понимать роль математики в мире, в котором он 

живет, высказывать хорошо обоснованные математические суждения и использовать 

математику так, чтобы удовлетворять в настоящем и будущем потребности, присущие 

созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину. 

Ключевые характеристики математической грамотности, описанные через 

способности 

 распознавать проблемы, которые возникают в 

 окружающей действительности и могут быть решены средствами математики; 

 формулировать эти проблемы на языке математики; 

 решать проблемы, используя математические факты и методы; 

 анализировать использованные методы решения; 

 интерпретировать полученные результаты с учетом поставленной проблемы; 

 формулировать и записывать результаты решения. 

 

Финансовая грамотность  

способность человека управлять своими доходами и расходами, принимать правильные 

решения по распределению денежных средств (жить по средствам) и грамотно их 

преумножать.  

На этапе дошкольного детства, обучая детей элементарной грамотности, мы формируем 

предпосылки для овладения функциональной грамотностью. Задача педагога – научить 

ребенка адаптироваться к условиям современного мира. Важно не только дать 

дошкольнику знания и умения, но и научить применять эти знания на практике; процесс 

образования дошкольников должен быть комплексным и носить 

практикоориентированный характер. 

Достичь нужных результатов можно лишь умело, грамотно сочетая в своей работе 

различные современные педагогические технологии. 

Здесь представлены некоторые из них: 

 Технология метода проектов 

 Технология развивающих игр 

 Технология художественно-творческого развития 



 Технология элементарного детского экспериментирования 

 Технология проблемного обучения 

 Квест-технология 

 Конструирование 

Конечно же, воспитатели наших дошкольных групп используют все возможные 

технологии. И сейчас я передаю слово своим коллегам Сениной Я.В. и Мартюк С.П. Они 

покажут вам некоторые приемы для формирование предпосылок функциональной 

грамотности у детей дошкольного возраста. 

Каждый педагог дошкольной образовательной организации должен понимать, что  

функциональная грамотность – это способность человека адаптироваться к окружающей 

среде (изменяющимся условиям) и функционировать в ней, применяя уже имеющиеся 

знания (умения, навыки) в конкретных ситуациях, для решения разнообразных жизненных 

задач (для дошкольного возраста примером могут быть: функциональная готовность к 

школе). 

Таким образом, достичь нужных результатов можно лишь умело, грамотно сочетая в 

своей работе различные современные педагогические технологии. 

 


